

龙山社区将居民技能转化为社区治理资源

“绿叶币”串联起“公益生态圈”

9月5日晚，滨湖区荣巷街道龙山社区山语银城同心广场灯火璀璨，一场“纳凉公益市集”热闹开启。与往年不同，今年现场多了一枚枚绿色硬币——“绿叶币”，作为社区新推出的志愿服务积分，它将志愿服务、邻里互助与绿色消费串联成可循环的“公益生态圈”。

18点，活动正式开始。义诊区排起长队，居民凭2枚“绿叶币”即可享受中医问诊、测量血压等服务。疗愈工坊内，3枚币可体验制作漆扇、中药香囊或彩绘花盆，既疗愈身心又倡导环保。美食区也人气旺盛，凭2—5枚“绿叶币”可在合作商户享受

折扣，既惠民又助商，当晚带动绿色消费1300余元。“投壶种种子”游戏区备受孩子喜爱，废旧纸筒改造成的“花盆靶子”既环保又有趣，中靶即可领取种子带回家。

“种花达人”吴阿姨第一个尝鲜。家住梁巷自然村的她，是远近闻名的“阳台魔术师”，一株株普通多肉经她搭配陶粒、苔藓和小摆件，立刻变身“迷你森林”。市集一开始，她就报名了下一期“阳台微景观”志愿课堂，当场获得5枚“绿叶币”。随后，她用2枚币兑换了一次专业中医问诊，她高兴地说：“以前做公益只讲奉献，现在付出能被‘看见’，还能兑换健康服务，心里

特别暖！”

短短两个半小时，“绿叶币”完成循环1026人次：义诊83人次、公益体验300余人次、新增注册志愿者57人。社区党委书记秦宇宏说：“‘绿叶币’不与现金挂钩，但可兑换服务、课程和商家优惠，有效期一年，未使用积分逾期自动清零，用于社区公益基金，确保体系可持续。”

据介绍，过去社区志愿服务常面临“项目少、参与难、难持续”的困境。为此，龙山社区依托“社工+志愿”机制，创新推出“绿叶币”积分体系，通过“付出一积分—兑换—再付出”的闭环设计，将居民技能和

碎片化的时间转化为社区治理资源。目前已梳理出“银发关爱”“课后伴读”“心灵疗愈”“阳台微景观”等志愿服务清单，并配套开设技能培训，实现“人人有一技、人人可服务”的良性循环。

下一步，社区将上线“绿益龙山”线上平台，方便居民报名活动、查询积分、兑换服务。平台还将引入“时间银行”模式，鼓励年轻人作为老人提供教学、陪伴等服务，存储的“绿叶币”未来可兑换家政、陪诊等银发服务，实现代际互助。同时计划引入心理咨询师、律师等专业力量，打造“15分钟公益服务圈”。
(丁晓莉)

左邻右里

江阴市澄江街道 “共享车位”盘活资源

近日，江阴市澄江街道人民中路33弄小区的居民和商户纷纷为一项新举措点赞——长期以来困扰大家的停车难题，终于得到了有效缓解。此次试点推出的共享停车位项目，通过盘活小区闲置车位资源，实现了多方共赢。

该项目自启动以来，澄江街道相关部门主动搭建协商平台，先后组织召开4次协调会，广泛听取业主、商户等各方意见，成功化解了权责划分、收益分配等核心矛盾。环城东路社区充分发挥纽带作用，发动网格员和志愿者开展入户宣传与调研，最终赢得了80%以上业主的支持。在充分吸纳各方诉求的基础上，形成了“政府协调+社区主导+市场运作”的创新整合方案。智慧停车公司配套投入智能道闸及统一管理平台，既保障了业主车位的优先使用权，也显著提高了车位的日间周转率。
(澄宣)

沁园第一社区 书香换绿意

近日，由梁溪区清名桥街道沁园第一社区主办的“书香换绿意 爱心永传递”公益活动，在社区中心广场成功举办。此次活动将书籍循环利用与绿色环保理念相结合，旨在倡导居民分享知识、传递爱心、装点家园，得到了社区居民的积极响应和热情参与。

活动当日，居民们手提一摞摞闲置书籍前来，在工作人员和志愿者的引导下，有序地进行登记和兑换。每捐赠两本图书，便可换取一盆绿植。不少居民表示：“家里的旧书整理出来，放着占地，扔掉又可惜，这个活动真好，既让书本找到了新主人，又能换回喜欢的绿植，美化家居环境，特别有意义！”孩子们在家长的带领下，也兴奋地捧来自己的绘本。这些书籍经过整理分类后，将定向捐赠给偏远山区学校。
(沁闻)

SK ICT三社 向学校社区捐赠电脑

近日，SK ICT三社通过无锡高新区综保区慈善基金会向当地社区和学校捐赠177台闲置电脑及3台网络交换机，以实际行动支持教育信息化与社区数字化建设。此次捐赠不仅是电子设备的绿色循环利用，更是企业与园区履行社会责任、实现价值共享的生动体现。

SK海力士作为综保区慈善事业的积极参与者，始终秉持“创造幸福，分享幸福”的企业理念，持续在公益事业中发挥示范作用。未来，无锡市新吴区慈善总会与高新区综保区管理局将继续发挥基金的平台功能，引导更多企业投身慈善事业，共同为公益事业注入新动力、开拓新格局。
(骆晨阳、杨美慧)

从扁担到云端

阳山三代桃农的接力与远航

近日，在惠山区阳山镇举行的一场乡村振兴主题活动中，一段“三代桃农”的故事感动了在场的观众。从改革开放初期肩挑扁担卖桃的老农，到开车闯上海、苏州市场的“能人”父亲，再到用直播和跨境电商将阳山水蜜桃卖到海外的“00后”新农人，这个家庭用半个世纪的坚守与创新，走出了一条跨越时空的致富之路。

故事的第一代，是阳山一位普通老农——三代桃农中的爷爷。20世纪80年代初，家庭联产承包责任制让阳山的水蜜桃迎来丰收。然而，由于市场体系尚不完善，他只能肩挑扁担到菜场抢摊位，小桃几角钱，大桃两三元，还常被追收摊回家。渴了舍不得买冰棍，只能讨碗水喝。那时，老人心中唯一的愿望是“离家近一点就有市场、价格能更高”。

到了90年代，阳山办起了桃花节，水蜜桃市场相继投入使用。第二代——三代桃农中的父亲，发现仅靠本地销售难以提升利润，于是他目光投向利润更高的上海、苏州市场。最初，他和几户人拼车“走南闯北”，2000年后干脆自己买车送桃，闯出销路。随着收入增长，他心里也生出新想法——“要是不用四处跑，桃子能卖得更远就好了”。

进入新时代，第三代桃农——一位“00后”返乡大学生，带着电脑、数据分析和直播设备，把祖辈父辈的事业推向了云端。他加入了当地的科技公司，与团队一起通过电商平台销售阳山水蜜桃，将产品出口到香港、澳门，以及新加坡、马来西亚、迪拜等地。在顺丰物流的支持下，江浙沪地区6小时、全国24小时送达，新加坡市场只需36小时就能上架。“空运成本高吗？”面对提问，他笑着：“贵？有些外国人想买还买不到呢。”

这位年轻的新农人说，他的目标是把阳山水蜜桃卖到世界的每一个角落。“有人说我年轻、口气大，但如果我实现不了，还有我的孩子、孙子——我们家已经走到这里，为什么不能走得更远？”

从爷爷肩上的扁担，到父亲手里的方向盘，再到如今指尖敲击的键盘，这样的故事不仅是阳山的缩影，也是乡村振兴的真实写照。如今，在阳山的桃园里，新老农人正并肩作战：有人培育新品种，有人开拓新市场，有人把中国农村的故事传播到更远的地方。

奋斗不息，香飘万里。这片桃园的故事，正是无数中国乡村振兴篇章的生动注脚。
(俞雪峰)



9月12日，宜兴市杨巷镇新村的宜兴市硕金秋生态农林科技有限公司，组织员工为168亩蟹塘清除多余水草。此前高温导致蟹塘内水草疯长，该公司选择早晚时段作业，保障螃蟹稳产。
(龚建平 摄)

汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式
邮箱: wxrbqyxw@163.com
QQ群: 107270128



9月8日上午，梁溪区山北街道惠惠社区“梁1号”便民服务集市热闹开场，免费理发、手机贴膜等多项贴心便民服务吸引了众多居民。残疾人非遗手工艺品义卖成为活动一大亮点，展台摆放着由残疾人朋友亲手制作的苗银冰箱贴、宋锦珍珠扇等非遗作品，不少居民驻足欣赏、踊跃购买，义卖所得将用于支持残疾人技能培训与就业帮扶。
(龙文 摄)

南张社区“三味蔬屋”

将无序种植化为有序自治

最近，无锡经开区华庄街道南张社区“三味蔬屋”迎来了丰收季，藤蔓舒展绿意，番茄缀满枝头，涌动着生机与邻里的温情。

作为拆迁安置社区，南张社区内不少老年人保留着种菜、种花的习惯，阳台上、过道旁，甚至门口绿化带上随处可见老人们的“成果”。乱垦乱种破坏了小区整体环境，又易引起邻里纠纷。“被动管理”不如“主动服务”，小区党支部敏锐捕捉到居民的种植需求，并将目光聚焦到小区里一块420平方米、闲置10年之久的空地。

“改造为共享菜园如何？既提升社区环

境，又满足居民需求？”社区“微幸福”项目征集会上，小区党支部提出的想法得到了居民代表的一致认可。那么谁来种？怎么管？居民们纷纷提出意见：“老一辈能指导，小孩子都能来体验劳动。”“轮流种，大家都有机会。”“要专人管理，把菜园一直开下去。”从问需于民、问计于民中，民生痛点开始转化为治理支点。

经过多轮居民意见征集和协商讨论，小区最终敲定了共享菜园以亲子家庭认领、种地“老把式”指导、困难家庭结对互助的多元参与模式运行，并制定了“认领方案”“轮值管理方案”“积分激励”等制度，明确了认领资格

和周期、种植区域划分、维护管理责任等细则，将无序种植转化为有序自治。

如今的共享菜园早已超越“种菜”这一单一功能，孕育出了充满活力的社区治理新生态。“老一小”趣味多，老人在种植指导中焕发银龄光彩，孩子们在劳动中快乐成长，园主们在“尝鲜”的分享中加深邻里感情，美好驿站定期收到赠予高龄老人的“爱心蔬果”；活动载体聚人气，春耕节、采摘节、厨神节等贯穿全年的“四时趣耕”活动将菜园变成活力舞台……从一块共享菜地，人们品出了劳动、烟火、公益三重滋味。
(华文)

云林司法所推出“法律明白人”2.0服务 持续优化法治化营商环境

9月4日，锡山区新联宏公司负责人喜笑颜开地离开了云林司法所接待室，因为云林“法律明白人”为新联宏公司规避了一起法律风险。

万某某系新联宏公司员工。今年3月，万某某下班途中受伤，后经鉴定为工伤。本着既维护万某某的合法权益，又降低该公司法律风险的原则，“法律明白人”主动送法上门，对双方的权利义务进行依法依规举证分析，最终，新联宏公司同意支付给万某某相关费用共计12万元。至此，涉企矛盾纠纷得到及时化解。

这只是“法律明白人”守护企业健康发展的一个缩影。今年以来，锡山区司法局云林司法所围绕企业经营、发展、维权等方面不断拓展法治服务领域，加大法律资源供给，推出“法律明白人”2.0服务，持续优化法治化营商环境。

今年以来，云林司法所积极推新建立“法律明白人”2.0服务机制，为企业提供精准法律服务。5月21日，云林街道、北京德恒(无锡)律师事务所、云林青商会联合成立首批民营企业“法律明白人”“法治带头人”队伍。这些队伍成员由司法所所长、司法协理员、律师、企业法务组成，成为企业依法治企的倡导者、践行者和传播者。6月11日，“法律明白人”开展“法润千企春风里”“法企同行”“典”定未来”等活动吸引了园区120余家重点企业负责人、法务及商会会员代表参加，帮助企业掌握最新劳动法规政策，强化合规经营意识。

9月3日，在新联宏公司举办“无锡大白话说法”栏目，“职工法律明白人”用职工喜闻乐见的方式普法。他们用“离职冷静期”解释竞

业限制条款，用“分手补偿费”比喻经济补偿金，用“一字千金”强调工作记录的重要性。这种生动的“翻译”让法律知识变得通俗易懂。

无独有偶，司法协理员邓潇在锡山区东兴机械公司聚焦企业实际经营需求，系统解读了《民法典》《劳动合同法》《安全生产法》等与企业日常运营密切相关的法律法规，结合典型案例，生动剖析了企业在合同管理、用工规范、知识产权保护及安全生产等方面的常见法律问题。

“‘法律明白人’2.0服务的最大特点是将抽象的法律条文转化为企业‘看得懂、用得上、用得准’的操作指南。”锡山区司法局相关负责人解释说。据介绍，今年以来，云林司法所共办理涉企纠纷调解案件45起，调解成功率达98%以上。
(晏才明)

江溪街道“互联网+护理”服务上线

病人在家也能接受专业护理

近日，新吴区江溪街道社区卫生服务中心“互联网+护理服务”正式上线，为多位行动不便的居民提供了专业、便捷的上门护理，收获了居民好评。“互联网+护理服务”指符合资质的医疗机构利用本机构注册护士，依托互联网等信息技术，以“线上申请、线下服务”的模式为主，为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供的护理服务。

居民张女士在进入孕晚期后，因身体处于高凝状态，需每日注射依诺肝素进行保胎。然而连续高温天气，让出行变得格外艰难。正在发愁之际，她了解到江溪街道社区卫生服务中心新推出了“互联网+护理服务”，便立即咨询并成功下单，成为江溪街道社区

卫生服务中心首例上门护理的体验者。护理团队按时上门，在细致完成药物注射的同时，也耐心安抚张女士的情绪，并详细指导居家护理注意事项。“真的太感谢你们了，这么热的天，不用折腾去医院，在家就能享受到专业的护理服务，对我们孕妇来说太贴心了！”张女士感慨地说。

另一位受益者是30岁的王先生，他因下肢骨折术后需定期换药，但由于伤口面积较大、伴有渗出液，出行极为不便，每次换药都需要全家动员、轮椅接送，甚至呼叫专车，非常困难。在首次至中心伤口造口门诊接受全面评估后，护理团队发现其伤口情况较为复杂，需分区管理、定期使用专业敷料，并持续

动态观察。若不能保证连续护理，很可能加重感染风险。为解决患者实际困难，经与家属沟通，护理团队迅速制定了个性化的“居家换药方案”，并推荐其通过“上门换药服务”完成后续护理，极大减轻了患者与家属的奔波负担。

目前，江溪街道社区卫生服务中心“互联网+护理服务”已正式开展，涵盖注射、PICC导管维护、新生儿经皮测黄疸、标本采集、血糖监测等多个项目，通过“线上申请、线下服务”的模式，将专业护理从机构延伸至家庭，重点为出院患者、孕妇、老年人、慢病患者等行动不便人群提供安全、便捷的医疗护理服务。
(江声)



9月7日，梁溪区清名桥街道金匱苑社区关工委开展了“巧手趣涂鸦，手绘马克杯”创意活动。孩子们充分发挥想象力，通过手绘的方式，用各种颜色和图案装饰自己的作品，创造出独一无二的专属马克杯。
(许倩 摄)



近日，锡山区云林街道双桥村委组织辖区企业开展应急知识技能专项培训活动。培训涵盖急救基础、心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用及灭火器使用等核心模块，采用“理论讲解+实操演练”相结合的模式，切实将安全保障落到实处。
(蒋昕恬 摄)